

“Tájébeszet”

A hulladékprobléma legegyszerűbb szintjét sem oldottuk meg még: tele van az ország illegális lerakókkal. Köztisztasági kultúránk nagyon alacsony, hatalmas rendetlenség van ebben az országban.

Arra buzdítunk minden helyi társadalmi szervezetet, lakossági csoportot és iskolát, hogy segítsenek törekvéseink megvalósításában. Mérjék fel a településük közelében található illegális szemétkerakókat. Ehhez egyesületünk kidolgozott programmal és útmutatóval tud segítséget nyújtani.

Arra ösztönözzük a csoportokat, hogy a lehető legszélesebb rétegekkel vegyék fel a kapcsolatot és közös takarítási akció megszervezésével próbálják megtisztítani környezetüket. Tapasztalataink szerint minél többen vesznek részt az akcióban annál nagyobb hatással tudják megakadályozni a szemét újratelezését.

Irányelveket dolgozunk ki a csapatoknak a segítő partnerek kereséséhez (önkormányzat, képviselők, tanárok, lelkes, fuvarozók, szimpatizánsok, média).

Egyesületünk pályázatot kíván kiírni megyei szinten az illegális hulladéklerakók feltérképezésére. Indulhatnak társadalmi szervezetek és öntevékeny iskolai csoportok. Célunk, hogy az itt feltérképezésre került hulladéklerakók szakszerű kezelés alá kerüljenek.

A pályázat nyertesei azok a közösségek lesznek, amelyek a legszélesebb társadalmi összefogást tudják kialakítani az illegális lerakók felszámolása érdekében, és ahol a pályázók a program fázisaihoz látványos illusztrációt és gazdag médiadokumentációt csatolnak.

Egyesületünk bonyolítja le a megyei kampányt (meghirdetés, szakmai segítség, bírálat és médiamunka). A verseny során folyamatosan ellátjuk szakmai segítséggel, kiadványokkal a közösségeket. Rendszeresen hírlevelet küldünk szét a csoportoknak és a médiumoknak. A helyi takarítási akcióra lehetőség szerint személyesen is elmegyünk. A takarítás után minden helyre táblákat helyezünk, amely tájékoztat a közösségi munkáról és figyelmeztet mindenkit a szemétkerakás tilalmáról.

Elsősorban a társadalmi összefogás intenzitását és annak dokumentálását értékeljük, nem pedig az összeszedett hulladék mennyisége vagy a felszámolt lerakók száma lesz a döntő. A legeredményesebb csoportokat lehetőségeinkhez mérten közösségi ajándékokkal jutalmazzuk.

Akcióorozatunk négy fő lépésből áll, ezek:

- *Felhívás*
- *Feltérképezés és szervezés*
- *Felszámolás*
- *Értékelés és utógondozás*

Csak az elmúlt esztendőben 984 fő vett részt régióinkból a Tájsebészetben, feltérképeztek 75 db lerakót 726 köbméter mennyiségben, ebből felszámoltak 50 darabot, 478 köbméternyit.

Országosan: a Tájsebészetben részt vevő csoportok az általuk felderített illegális hulladéklerakók adatait eljuttatták az önkormányzatok számára, fórumokat szerveztek, sajtótájékoztatókat tartottak, a helyi lapokban közzétették tapasztalataikat, egyszóval igyekeztek minél nagyobb társadalmi erőt mozgósítani. Ezzel a módszerrel sikerült azt elérni, hogy valamennyi települési önkormányzat és szemétszállító támogatta a Tájsebész-csoportok munkáját. A programban 2001-től 2004-ig összesen 510 csoport vett részt. Az általuk feltárt illegális hulladéklerakók száma 2768, a felszámolt lerakóké kb. 850 volt.

2005-ben 118 csoport nevezett a programra, amelyek 640 illegális hulladéklerakót derítettek fel. Ebből 208 került társadalmi eszközökkel felszámolásra. Ebben az évben becsléseink szerint 7000 önkéntes dolgozott az illegális hulladéklerakók felszámolásán.